

Константин Чуйченко подписал Гаагскую конвенцию: решения наших судов теперь исполняют за границей



Страница 03

В 2022 году максимальный размер пособия по безработице составит 12 792 рубля

Страница 02

Сергей Бойцов: COVID-19 — серьезный фактор риска для сердца



Страница 11

УНИКС разгромил «Милан», лидировавший в Евролиге



Страница 15



Российская Газета

Общественно-политическая газета. Выходит с ноября 1990 года. Пятница, 19 ноября 2021. № 263 (8614) www.rg.ru

Столичный выпуск

02
В Совфеде предложили считать геноцидом гибель мирных советских граждан в 1941–1945 годах

04
Мэр Казани Ильсур Метшин возглавил Всемирную организацию «Объединенные города и местные власти»

07
ФАС заставит банки соблюдать рекламное законодательство

07
За взятку задержана министр культуры Крыма

07
Российские самолеты эвакуировали из Афганистана 380 человек

08
Французский суд признал Россию соавтором православной церкви в Канне

ГРОМКОЕ ДЕЛО Признание Валерия Рашкина: убил, не пил, но от медосвидетельствования отказался — лгал

Запрос в Охотный Ряд

Наталья Козлова

Спустя несколько часов после того, как Генпрокуратура попросила депутатов лишить Валерия Рашкина депутатской неприкосновенности, он записал видео с признанием факта незаконной охоты. Сказать правду депутат решил ночью 18 ноября на своем YouTube-канале. Смотреть это видео странно, особенно после того, как, пылая праведным гневом, Рашкин совсем недавно клеймил тех, кто возводил на него напраслину, обвиняя в незаконной охоте. Тогда как он вез в полицию найденную разделанную тушу.

дошел к животному. «Дойдя до места, я обнаружил: на поляне посреди кочек и высокой сухой травы лежит тело лося. Я вернулся к машине, убрал в чехол карабин и треногу и поехал к убитому лося. В машине были ножи и топор, ящик и кастрюля, которые были приготовлены для использования, ну, на рыбалке и охоте. Какое-то время ушло на разделку туши на месте», — добавил депутат.

Загрузить лося в машину помог один из товарищей. На одной из полян машина заглохла. Что было потом — видела вся страна. На место охоты подъехали люди в форме и потребовали открыть машину Рашкина. «После чего, получив от меня ответ, что это мясо лося, они сказали, что охотиться здесь на



Валерий Рашкин три недели рассказывал, как нашел убитого лося. Сейчас выдал новую версию случившегося.

АКЦЕНТ

«Я произвел два выстрела в сторону силуэта животного, и спустя некоторое время силуэт упал»

Теперь депутат, который говорил про любовь к ночным прогулкам по лесу, рассказал, как убил лося. По его словам, он приехал в гости к друзьям порыбачить и поохотиться. Во время застолья, как утверждает Рашкин, хозяин сообщил, что «охота открыта, и разрешение на отстрел копытных есть».

«Не доверяя этим словам у меня не было никаких оснований, так как до этого не было ни одного случая, чтобы что-то не было оформлено для проведения охоты и участия в ней по приглашению», — подчеркивает депутат.

Оказывается, Рашкин был в лесу с тепловизором и заметил на поляне какое-то крупное животное.

«Достал из машины треногу, расчехлил карабин, зарядил и всмотрелся в прицел. Но была осенняя ночь, и плохая видимость через тепловизор прицела. Я увидел на расстоянии, ну, около 250 метров, силуэт парнокопытного, внешне похожего на крупного кабана. Я произвел два выстрела в сторону силуэта животного, и спустя некоторое время силуэт упал», — рассказывает Рашкин.

Заметим, что кабан с лосями спутать очень сложно — они далеко не одинаковые, что по выоте, что по габаритам. После выстрела Рашкин по-

лося запрещено, и это незаконно. И в это мгновение я понял, что стал жертвой стечения обстоятельств. Когда приехал по приглашению друзей на рыбалку и возможную охоту. Я оказался введенным в заблуждение информацией о наличии законных и оформленных документов на охоту. А в результате этим воспользовались неизвестные мне люди, которые, судя по всему, участвовали в провокации против меня», — заключил Рашкин.

Судя по словам депутата, его обманули товарищи, а воспользовались этим провокаторы. Но почему тогда Рашкин отказался от медосвидетельствования, если, по его словам, был совершенно трезв. Его за отказ оштрафовали. Почему же он не оспорил этот штраф?

К тому, что рассказал в своей новой версии событий Валерий Рашкин, очень много вопросов. Один из главных: на что депутат рассчитывал, когда больше полумесяца убеждал всех, что просто гулял в ночи и не убивал лося?

И чем вызвано «чистосердечное признание»? Возникшей надеждой не покинуть депутатский корпус?

Но как должны реагировать на все эти признания избиратели и коллеги по партии? 7 →

ЮБИЛЕЙ



Патриарху Кириллу — 75 лет. Владимир Легойда — о его ответственности, воле, требовательности и нелюбви к фаворитам

БЕЗОПАСНОСТЬ Росгвардия оснащает общественный транспорт системами экстренного вызова помощи

Трамвай, вызывали?

Михаил Фалалеев

Росгвардия намерена установить так называемые тревожные кнопки на всем общественном транспорте в России, в том числе в трамваях и автобусах. В массовом порядке установка таких систем срочного вызова помощи началась в трамваях в Улан-Уде.

Муниципальное унитарное предприятие «Управление трамвая» и Управление вневедомственной охраны Росгвардии по Республике Бурятия заключили договор, согласно которому после получения тревожного сигнала к трамваю будет выезжать наряд Росгвардии. На первом этапе системами экстренного вызова оборудованы 15 вагонов.

В дальнейшем планируется подключить к пульту вневедом-

АКЦЕНТ

Системы вызова помощи сейчас встраивают в трамвайные вагоны уже на заводе. А водителям более старых моделей вручают брелки с кнопками

ственной охраны весь трамвайный парк города.

Официальный представитель Росгвардии Валерий Грибакин сообщил «РГ», что смысл установки такой сигнализации — обезопасить пассажиров в любых экстренных ситуациях. Речь идет не только о преступниках, но и об оказании помощи людям, если кому-то вдруг станет плохо со здоровьем, случится, скажем, транспортное проис-

шествие или пожар в салоне. Бывает всякое. Не всегда удастся в первые секунды дозвониться до «скорой помощи», МЧС или полиции. А тут — нажал на кнопку, и через несколько минут приехал мобильный патруль вневедомственной охраны Росгвардии. И росгвардейцы уже на месте, исходя из ситуации, будут решать, что делать: надевать наручники на преступника, оказывать первую

помощь и вызывать «скорую» или тушить пожар. Система работает так: водитель трамвая в случае опасности нажимает на кнопку экстренного вызова. Сигнал автоматически попадает на пульт централизованного наблюдения и ближайший наряд вневедомственной охраны незамедлительно прибывает на место происшествия. Такие системы сейчас встраивают в транспортные единицы уже на заводе. А водителям более старых моделей вручают брелки с тревожными кнопками. Наши граждане уже знакомы с ними — многие приобрели их для охраны дач и квартир. Брелок надо просто носить всегда в кармане — в доме, на грядах, возле мангала. Сигнал — и приехали крепкие парни с автоматами. 5 →

ДЕНЬГИ Мошенники все чаще используют слово «ипотека» для кражи данных
Ловля на жильца

Анастасия Алексеевских

С начала сентября в сети появилось более 60 фишинговых доменов со словом «ипотека», в ходе анализа которых было выявлено двадцать семь новых сайтов, предлагающих «помощь» в получении ипотеки, а на самом деле крадущих платежные данные. Об этом рассказали «Российской газете» в компании Infosecurity, специализирующейся на кибербезопасности. В конце июля правительство объявило о продлении на год программы льготной ипотеки. Эта новость как раз и подстегнула желающих приобрести жилье к активным действиям.

Руководитель отдела анализа цифровых угроз Infosecurity Александр Вураско отметил, что все подобные ресурсы объединяют одни и те же общие черты: несуществующая организация или полное отсутствие сведений о компании на интернет-сайте, неработающие телефоны, отсутствие политики обработки персональных данных, а также фейковые отзывы клиентов и неизменная форма для отправки заявки.

Мошенники обещают оформить ипотеку без банковской волокиты. Кроме того, мошенники обещают оказать услугу без подтверждения дохода. 5 →

ИНТЕРНЕТ У TikTok появился конкурент

Как по волшебству

Иван Черноусов

Если вы давно мечтали сделать селфи в Большом зале школы чародейства и волшебства Хогвартс из вселенной Гарри Поттера, то теперь это вполне возможно. Топ американского магазина приложений для iPhone и iPad прочно застолбила новая социальная сеть Ocki. Она представляет собой платформу, в которой объединены все современные тренды: метавселенные, дополненная реальность, цифровые монеты, а также NFT (так называется уникальный криптографический объект на основе изображения или видео).

Ocki больше всего похожа на TikTok. В этой социальной сети пользователи могут создавать собственные видео на основе уже имеющихся сцен. Приобретать новые сцены можно в магазине OckiShop за цифровые монеты, ассортимент магазина обновляется ежедневно.

«Ocki, пожалуй, первая соцсеть, чья бизнес-модель не строится вокруг монетизации через рекламу. Сегодня компания имеет порядка 20 партнеров, чьи товары она продает своим пользователям за остойю плюс немного долларов», — говорит Алексей Алексанов, сооснователь венчурного фонда Sabra VC. — Для партнеров Ocki ценность такого подхода компании в первую очередь в повышении вовлеченности клиентов, а также в виральности среди молодой аудитории. Для пользователей платформы основная ценность — это создание контента и цифровых активов». 4 →

МНЕНИЕ Смерть по неосторожности — не повод для более сурового приговора

Авария попала в резонанс

Владимир Баршев

Прокуратура Москвы обжаловала приговор 19-летней Валерии Башкировой, сбившей троих детей на пешеходном переходе, двое из которых погибли. Надзорное ведомство настаивает на более суровом наказании, хотя приговор суда и так мягким не назовешь. С чем может быть связана такая «кровжадность» прокуроров? Как считают эксперты, и как ранее писала «Российская газета», скорее всего, с тем, что дело резонансное и привлекает внимание СМИ.

Напомним, днем 16 июля на улице Авиаторов в Москве девушка за рулем Mazda сбила трех детей, которые переходили вместе со взрослыми дорогой по нерегулируемому пешеходному переходу. Пятилетний мальчик погиб на месте, трехлетний ребенок умер на следующий день в больнице. Девятилетний младенец получил травму головы. После задержания Башкирова рассказала в суде и признала вину. С места происшествия она не скрывалась, была трезва, что подтвердила экспертиза. В общем, никаких отягчающих обстоятельств в этом деле не было. Суд сначала назначил ей в качестве меры пресечения домашний арест. 7 →

Официальные курсы валют ЦБ России с 19.11.21	Австралийский доллар 52,9052	Венгерский форинт** 22,6468	Индийская рупия** 97,8334	Новый туркменский манат 20,7732	Таджикский сомони* 64,3351	Шведская крона* 82,0475	*За 10
Азербайджанский манат 42,7323	Вон Республики Корея** 61,5247	Казахстанский тенге** 16,7518	Канадский доллар 57,5751	Норвежская крона* 82,9465	Турецкая лира* 67,5665	78,2604	**За 100
Армянский драм** 15,2398	Гонконгский доллар** 93,2100	Киргизский сом** 11,0699	Китайский юань 72,6022	Польский злотый 17,6884	Узбекский сум*** 27,4891	46,7638	***За 1000
Белорусский рубль 42,0858	Датская крона 13,1295	Доллар США 72,6022	Молдавский лей* 82,2583	Румынский лей 16,6309	Фунт стерлингов 95,0202	63,6275	****За 10 000
Бразильский реал		Евро		Сингапурский доллар 41,0599	Чешская крона* 32,8298		



ПАМЯТЬ В Совфеде предложили считать геноцидом гибель мирных советских граждан в 1941–1945 годах

ТАКОЕ НЕЛЬЗЯ ЗАБЫТЬ

Дмитрий Гончарук

Россия как государство — преемник СССР имеет право добиваться международного признания геноцида советского народа во Второй мировой войне, заявил глава Комиссии Совета Федерации по информационной политике и взаимодействию со СМИ Алексей Пушков.

Сейчас под геноцидом принято понимать уничтожение общности людей по этническому принципу, но правильнее было бы учитывать и другие критерии, уверен Алексей Пушков. В частности, когда речь идет о Второй мировой войне, это принадлежность граждан к Советскому Союзу. В годы войны было уничтожено до 18 миллионов человек из числа мирного населения СССР.

«Все граждане Советского Союза либо воевали на фронтах войны, либо были жертвами атак и уничтожения со стороны гитлеровской Германии. При этом имело значение гражданство СССР, не имела значения принадлежность к той или иной этнической группе... Все этносы рассматривались как низшая раса и как объект геноцида и колонизации», — пояснил законодатель.

То, что признаются многомиллионные жертвы советского народа, но не его геноцид — недоработка еще советского периода

По мнению Алексея Пушкова, умаление подвига нашего народа в борьбе с гитлеровской Германией есть несколько ракурсов. Искажается роль СССР в предвоенный период и в начале Второй мировой войны, преувеличивается значение отдельных сражений с участием союзников.

Алексей Пушков убежден, что тему геноцида советского народа необходимо поднимать, поскольку в наши дни «информация во многом заменила политику». «В условиях борьбы за новый мировой порядок появились концепции о том, в частности, что СССР был якобы одним из виновников развязывания Второй мировой войны», — заявил он.

ВЛАСТЬ Владимир Путин предложил повысить МРОТ и прожиточный минимум Выше инфляции



Кира Латухина

АКЦЕНТ

Темпы индексации пенсий должны быть выше инфляции, отступать от этого принципа при нынешнем росте цен было бы неправильно

В 2022 году нужно увеличить минимальный размер оплаты труда (МРОТ) и прожиточный минимум на 8,6 процента. Президент решил внести в Госдуму такие поправки в бюджет и попросил депутатов принять их, ведь это связано с повышением доходов граждан. Также глава государства поручил представить предложения по индексации пенсий — ее темпы должны превышать инфляцию, и отказываться от этого принципа нельзя.

Президент решил подвести итоги беседы и совещания, которые проводил в последнее время.

Путин назвал социальный блок центральным в государственной политике. Это один из ключевых приоритетов федерального бюджета, над которым сейчас активно работают депутаты. «Хотел бы обозначить ряд вопросов, которые требуют совместных действий законодательной и исполнительной власти», — заявил он.

Таких вопросов оказалось три. Первое — прожиточный минимум. В проекте федерального бюджета на будущий год сейчас заложена его индексация на 2,5 процента, сказал президент.

ПРЕЗИДЕНТ Владимир Путин поставил задачи перед сотрудниками МИД

Внешний вектор

Кира Латухина

АКЦЕНТ

На расстоянии 20 километров от нашей госграницы летают стратегические бомбардировщики НАТО

В борьбе с этим заболеванием на равной и справедливой основе, без этого вирус не победить, считает он. Президент напомнил, что предложил партнерам в кратчайшие сроки проработать вопрос о взаимном признании национальных вакцинных сертификатов, и призвал поддерживать ВОЗ, заметив, что она могла бы ускорить оценку качества, безопасности и эффективности вакцин и препаратов.

Направленная дипломатия в непростых реалиях международной обстановки будет зафиксирована в новой редакции Концепции внешней политики. Этот документ вместе с утвержденной стратегией национальной безопасности станет дорожной картой для МИДа и других министерств и ведомств, подчеркнул Владимир Путин.

Пандемия еще не побеждена, вероятны риски новых волн, и отгородиться от них в отдельно взятой стране не получится никому, продолжил Путин. Россия предлагает сотрудничеству

Все более острой становится проблема изменения климата. Россия — один из лидеров глобальной декарбонизации. Цель — обеспечить углеродную нейтральность не позднее 2060 года, но это не значит, что не раньше, заявил Путин. Он призвал дипломатов активнее взаимодействовать с партнерами ЕС и США, присвоить право диктовать климатическую повестку и формировать под себя стандарты.

Во важно продолжить посреднические усилия, убежден президент. Западные партнеры обостряют ситуацию поставками Киеву летального вооружения, провозглашая в Черном море и других близких к границам России регионах. Выходящим за рамки Путин назвал то, что на расстоянии 20 километров от нашей госграницы летают стратегические бомбардировщики НАТО. Москва постоянно говорит о «красных линиях», но «партнеры наши очень своеобразные и поверхностно очень относятся ко всем нашим предостережениям», заметил президент.

Владимир Путин назвал социальный блок центральным в государственной политике России.

«В ближайшие дни внесу их в Государственную Думу и прошу депутатов поддержать их в ходе второго чтения законопроекта о федеральном бюджете», — сказал он.

Второе предложение касается минимального размера оплаты труда. В Конституции закреплена норма, что МРОТ не может быть меньше прожиточного минимума, а значит, он тоже должен вырасти. «В будущем году также на 8,6 процента, в абсолютных цифрах примерно на тысячу сто рублей. В итоге МРОТ в следующем году составит 13 тысяч 890 рублей в месяц», — подсчитал Путин.

Президент попросил кремлевскую администрацию подготовить поправки о повышенной индексации в 2022 году прожиточного минимума и минимального размера оплаты тру-

РЕШЕНИЕ Главное новогоднее представление для детей пройдет в записи

ИЗ КРЕМЛЯ В ТЕЛЕВИЗОР

Кира Латухина

«Елки» в Кремле в этом году опять не будет. По традиции хвойную красавицу установят на Соборной площади, а вот детское представление можно будет увидеть только по ТВ.

Новогоднюю сказку «Северной кремовской елки» малыши смогут увидеть лишь на «голубом экране» на телеканале «Карусель». Впрочем, главная новогодняя ель все же появится на Соборной площади — 90-летнее дерево доставят из Щелковского района и привезут в середине декабря. Его высота — 28 метров.

Новогоднее представление в Государственном Кремлевском дворце в новогодние праздники 2022 года проводиться не будет. Будет создана телереверсия традиционной новогодней сказки, которая будет транслироваться в канун Нового года на детском телеканале «Карусель». Запись спектакля будет также проходить без зрителей, — сообщила РИА Новости пресс-секретарь Управления делами президента Елена Крылова.

Постановление Правительства Российской Федерации от 15 ноября 2021 г. № 1940 г. Москва О размерах минимальной и максимальной величины пособия по безработице на 2022 год

Правительство Российской Федерации постановляет: 1. Установить на 2022 год: для граждан, признанных в установленном порядке безработными, за исключением граждан предпенсионного возраста, указанных в пунктах 1 и 2 статьи 34³ Закона Российской Федерации «О занятости населения в Российской Федерации», минимальную величину пособия по безработице в размере 1500 рублей, максимальную величину пособия по безработице в размере 12792 рублей — в первые три месяца периода выплаты пособия по безработице, 5000 рублей — в следующие три месяца периода выплаты пособия по безработице; для признанных в установленном порядке безработными граждан предпенсионного возраста, указанных в пунктах 1 и 2 статьи 34³ Закона Российской Федерации «О занятости населения в Российской Федерации», минимальную величину пособия по безработице в размере 1500 рублей, максимальную величину пособия по безработице в размере 12792 рублей.

ДОКУМЕНТ В НОМЕРЕ Утвержден максимальный размер пособия по безработице на 2022 год Если временно не занят

Елена Манукиян

В 2022 году максимальный размер пособия по безработице составит 12 792 рубля. Постановление правительства об этом публикует «Российская газета».

Максимальный размер пособия по безработице всегда равен минимальному размеру оплаты труда (МРОТ) за прошлый год, пояснили в Минтруде. Так, в 2021 году оно составляет 12 130 рублей, что соответствует МРОТ в 2020 году.

Условия назначения пособия по безработице в 2022 году остаются прежними. В максимальном размере оно выплачивается гражданам, которые проработали не менее 26 недель на последнем месте работы и в течение года встали на учет в центре занятости.

Гражданам, которые не работали больше года или были уволены, назначается минимальное пособие по безработице. В следующем году его размер не меняется и остается 1,5 тысячи рублей. Граждане начинают получать пособие с первого дня признания их безработными, то есть с момента регистрации в центре занятости.

МИНОБОРОНЫ ВМФ испытал гиперзвуковую ракету «Циркон» достиг цели

Юрий Гаврилов

Вчера министр обороны Сергей Шойгу доложил Верховному главнокомандующему Владимиру Путину, что российские военные в очередной раз успешно испытали новейшую гиперзвуковую ракету ЗМ22 «Циркон». Ее пустили с фрегата Северного флота «Адмирал Горшков» по цели в Белом море.

«По данным объективного контроля, полет гиперзвуковой ракеты соответствовал заданным параметрам. Цель поражена прямым попаданием», — сообщили в Минобороны.

Известно, что в тестировании новой гиперзвуковой противокорабельной ракеты экипаж «Адмирала Горшкова» участвовал и прежде. Во время одного из таких испытаний «Циркон» точно попал в морскую цель с расстояния 450 км. Скорость ракеты при этом составила более 8 Махов. Стрелял фрегат не только по морским объектам, но и по наземной цели. Все пуски «Циркона» были признаны успешными.

И в августе этого года военное ведомство на форуме «Армия-2021» заключило с корпорацией «Тактическое ракетное вооружение» контракт на поставку ракеты ЗМ22 российскому ВМФ. Там уже определены первые штатные носители новейшего комплекса. Им станет фрегат проекта 22350 «Адмирал Головкин». Этот корабль имеет на борту 16 вертикальных пусковых установок УКСК ЗС14. Их универсальность в том, что они подходят как для пуска крылатых ракет «Калибр» и «Оникс», так и для стрельбы «Цирконами».

Что касается подводных лодок, то гиперзвуковыми ракетами собираются оснащать атомные субмарин проекта 885 «Ясен» и их модернизированные варианты с дилерой «М». Атомход «Северодвинск», который участвовал в подводных испытаниях «Циркона», как раз из их числа.

В декабре 2019 года Владимир Путин сказал, что в России работают над «Цирконом» не только морского, но и наземного базирования. Позже в СМИ появилась информация, что этот гиперзвуковой боеголовки может войти в боекомплект берегового ракетного комплекса «Бастин». Напомним, что именно Владимир Путин в феврале 2019-го в своем Послании Федеральному Собранию сообщил о создании в России ракеты «Циркон», которая будет способна поражать наземные и надводные цели на дальности свыше 1 тыс. километров со скоростью около 9 Махов.

«Циркон» — первая в мире гиперзвуковая крылатая ракета, способная осуществлять продолжительный аэродинамический полет с маневрированием в плотных слоях атмосферы с использованием на всем протяжении маршрута тяги собственного двигателя. Ее серийные поставки в ВМФ планируют начать в 2022 году.

По словам экс-начальника Главного штаба ВМФ РФ Виктора Кравченко, ни у одного флота мира нет такого гиперзвукового оружия и средств защиты от него. В числе главных преимуществ «Циркона» адмирал назвал беспрецедентную скорость, очень сложную траекторию полета этой ракеты и тот факт, что его могут вооружить как надводные корабли, так и подлодки.

ЮБИЛЕЙ 20 ноября Патриарху Кириллу исполнится 75 лет Человек без фаворитов

Елена Яковлева

Патриарху Кириллу исполняется 75 лет. Из-за коронавирусной инфекции праздничное торжество перенесено на май следующего года, но, конечно, 20 ноября Патриарху не обойтись без поздравлений. «РГ» каждый год старается увидеть служение Патриарха глазами разных людей. На этот раз наш разговор о смысле служения, ответственности, вызовах и управленческих принципах Патриарха с главою Синодального отдела по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ Владимиром Легойдой.

Отмечать дни рождения царей и патриархов — старая, значимая, чтимая и еще до-революционная традиция. Но когда видишь, какие очереди (в том числе и из светских персон) с букетами белых роз выстраиваются на именины Патриарха, понимаешь, что она не умерла. Почему за этим не одно подобострашие и лесть, как кажется иногда людям со злым сознанием?

ВЛАДИМИР ЛЕГОЙДА: Несмотря на то что торжества по случаю 75-летия Святейшего Патриарха, действительно, перенесены на май, 20 ноября, конечно, многие захотят его поздравить. Что же касается отношения Патриарха к этому, то я бы сказал, что у него нет личных дат в привычном понимании. Патриарх принимает адресованные ему поздравления, потому что люди так демонстрируют свое уважение, внимание и благодарность Церкви. Общаюсь по поводу юбилея Патриарха с журналистами, мы говорим ведь о том пути, который прошла Церковь в годы его патриаршества. День рождения Патриарха всегда становится поводом поговорить о самых разных процессах в жизни Церкви и ее роли в обществе.

Патриарх Кирилл один из самых молодых патриархов. Патриархами ведь не становятся в 45 и даже в 50. И поздравить 75 лет для Патриарха если не молодость, то хорошая зрелость. Что заключает в себе возраст Патриарха?

ВЛАДИМИР ЛЕГОЙДА: Один из самых главных факторов, который делает человека взрослым, — это ответственность. Всякому знающему жизненный путь Святейшего понятно, что он был облечен очень высокой ответственностью с молодых лет. В молодости у него был разговор с его учителем, наставником и духовником, митрополитом Никодимом (Ротовым) о том, что он хотел бы поучиться в важных духовных академических центрах за границей. Но ему было сказано: учиться будет следующее поколение, а ты должен работать. И он начал работать. Был самым молодым — назначен в 28 лет — ректором Ленинградских духовных школ. А подготовка кадров тогда — это в том числе сложнейшие отношения в власти, в которые неизбежно вступал ректор, да еще добившийся обучения в духовных школах иностранных студентов. Сложнейшие переговоры, огромная школа, такая закалка. Он всегда понимал свою ответственность и умел с ней справиться.

Уже после возведения на патриарший престол Святейший вспомнил, как в числе прочих помощников Патриарха Алексея II предлагал ему — в рамках своей ответственности — очень многие решения. Но решения



АКЦЕНТ

Когда будущий патриарх высказал желание поучиться в важных академических центрах за границей, его учитель, наставник и духовник сказал: учиться будет следующее поколение, а ты должен работать

всегда принимал все-таки Патриарх. «Только сейчас я чувствую эту разницу в ответственности», — сказал Святейший. Одно дело, предлагать то, что тебе кажется правильным, нужным, важным, но совсем другая мера ответственности требуется, когда решения остаются за тобой.

Мне кажется, что со светской точки зрения Патриарх Кирилл — великодушный церковный политик. А политика, как говорил философ Платон, это «справедливость». Патриарх, несомненно, великий человек, это просто видно. Ведь может точно поставить цель, продумать шаги к ней и достичь? А еще заметна его строгость в хорошем смысле слова — обязывающая и выстраивающая тебя. Не обязательно службистски, может быть, и культурно выстраивающая. Это Патриарх без привычной нам мечтательности, зато действительности и трезвости налицо. Способность к высокому прогнозу. А что бы вы отметили в нем как в капитане церковного корабля?

ВЛАДИМИР ЛЕГОЙДА: Как по-разному мы воспринимаем Патриарха! Я бы вот никогда не стал говорить о нем как о строгом человеке. Дисциплинированном — да, очень требовательном (в

ко в политике. Я имею в виду не участие в политике как борьбе за власть, но опять же говорю о масштабе человека, чья деятельность предполагает и ответственность взаимодействие с политическими лидерами, и нравственное реагирование на общественно-политические процессы. ...Я, предлагая Патриарху что-то и слыша в ответ «лучше это сделать вот так», как раз убеждаюсь в его масштабе. Его шкала оценки обычно куда лучше подходит к предлагаемому тобою случаю.

А еще Патриарх — человек, не знающий, что такое праздность. Современному человеку, часто находящему смысл работы в том, чтобы заработать и хорошо отдохнуть, это, может быть, и сложно понять. Но праздность совершенно несовместима с графиком Патриарха.

При разных форматах общения — официальная встреча, научная конференция, посещение хосписа, разговор за чаем — общение с ним всегда насыщено, наполнено смыслом. Я много раз наблюдал во время его визитов — на заводы, в институты, в больницы, — как он даже в самых протокольных, формальных условиях одним присутствием своим с первых слов, шагов, взглядов ломает предложенную ему «парадную» схему отношений. Все эти «посмотрите налево, посмотрите направо, идем в следующий зал»... Принимая участие Патриарха много раз признавали: сотни людей проходили этим маршрутом, заходили в эти цеха, подходили к этим студентам, но никто никогда не задавал подобных вопросов, не реагировал так, как он.

Всякий, кто близко общался с Патриархом, знает о его человеческом внимании. В разговорах с ним почти обязательны истории из жизни, внимание к деталям, людям. И обаяние, которое не может не захватить собеседника.

Что касается способностей к прогнозу, то я вообще не очень верю в прогнозы. Для понимания очень многих вещей нужна историческая дистанция. Но с чем я готов согласиться, так это с замеченным умением Патриарха улавливать какие-то, если угодно, предтенденции, нечто еще не проявившееся...

Мы часто говорим «тенденции, тренды», но это то, что нами осознается, что уже оформилось и видимо. А у Патриарха, безусловно, есть умение предчувствовать будущую тенденцию, видеть только намекающееся и понимать, куда стоит направить усилия. Почитайте интронационную речь Патриарха, произнесенную 12 лет назад, там обозначены все направления (и работа при патриархе Варфоломее. Но до этого по поводу них был возможен диалог. А сейчас мы вошли в фазу либо затрудненного, либо невозможного диалога. И тут я только могу с полной ответственностью повторить, что Русская церковь и Патриарх Кирилл сделали все, чтобы сохранить диалог. Важнейшим свидетельством такого нашего

Чуть ли не главным сюжетом патриаршего служения стала тема разорванного православия и противостояния Константинополь. Патриарх Кирилл ведет Церковь своим, абсолютно самостоятельным маршрутом. И это не путь узконациональный, Русская церковь как раз Церковь всемирная. Да, русского пути, но русский путь здесь не привязка к национальности, нет, это так называемый и пройденный путь. В начале которого, как убеждает нас о. Александр Шмелюв в «Основах русской культуры», лежит универсализм. Да и реальный опыт людей показывает — в Русскую церковь за границей всегда легко войдешь, а попробуй войти в Греческую, если ты не грек. А еще этот путь не только универсален, но истинен, иначе зачем по нему идти.

ВЛАДИМИР ЛЕГОЙДА: Русская православная церковь — Поместная

церковь со всеми вытекающими отсюда последствиями. В споре с Константинополем мы — не за национальный путь, а за сохранение братского и канонически выверенного устройства межправославных отношений. Вызов — жесткий и беспалелиционный — брошен именно каноническому устройству жизни в православной семье. Конечно, все эти проблемы начались не тогда, когда Порошенко обратился к Константинопольскому патриарху, но раньше, и даже не при патриархе Варфоломее. Но до этого по поводу них был возможен диалог. А сейчас мы вошли в фазу либо затрудненного, либо невозможного диалога. И тут я только могу с полной ответственностью повторить, что Русская церковь и Патриарх Кирилл сделали все, чтобы сохранить диалог. Важнейшим свидетельством такого нашего

АКЦЕНТ

Патриарха отговаривали от поездки в Константинополь, дескать, нужна нейтральная территория, иначе это будет неверно истолковано. А Патриарх в ответ: я пешком готов идти, чтобы об этом поговорить. Ведь речь о единстве Церкви

устремления был известный визит Патриарха Кирилла в Стамбул. Предстоятель Русской церкви попытался сделать все, что от него зависит, чтобы объяснить своему Константинопольскому собрату ситуацию на Украине, рассказать ему о том, что там происходит в действительности, донести до него точку зрения миллионов укра-

Патриарх, с молодости облеченный очень высокой ответственностью, всегда умел с ней справляться.

инских верующих, положение канонической церкви, ситуацию с расколом. Хотя многие Патриарха отговаривали — почему русский Патриарх должен ехать в Константинополь, нужна нейтральная территория, иначе это будет неверно истолковано. А Патриарх в ответ: я пешком готов идти, чтобы об этом поговорить. Потому что речь шла о единстве Церкви. Повторю: вызов был брошен и нашей поместной Церкви, и самому братскому бытованию православного мира. И это все, конечно, была забота Патриарха: сделать все, чтобы сохранить мир, согласие и возможности диалога. Формулировка «Русская церковь разорвала отношения с Константинополем» может быть, канонически и до-

стигует нарушения единства. И не нами.

Вы современный человек, интеллигент, воспитанный в научной среде, с неперечисленной ценностью свободы. Как ученый вы обречены на остуженность и нейтральность взгляда. Как вы сочетаете в себе эту университетскую свободу и преданность Патриарху, о которой так замечательно говорил ваш учитель Юрий Вяземский? Не знаю, насколько преданность сегодня ценится широким общественным мнением, но она точно важна внутри управленческих команд. Насколько Патриарху нужна свобода и насколько — преданность? Какие — по титлу — люди для него важны?

ВЛАДИМИР ЛЕГОЙДА: Я бы сказал, что Патриарху и Церкви сегодня и всегда нужны разные люди. Потому что у нас много разных задач. И Патриарх, мне кажется, старается и исходит как раз из этого.

У Святейшего нет фаворитов. Хотя часто псевдоаналитики пытаются их ему приписать. То одного епископа объявят ближайшим сподвижником, то другого... Но это — ошибка, как раз демонстрирующая непонимание того, как мыслит и что делает Патриарх. Он всегда пытается найти и призвать человека, который будет важен на конкретном месте. И сможет отвечать на те вызовы, с которыми сталкивается Церковь. Хотя такого человека не всегда легко найти. Мы сегодня много говорим о сложности диалога поколений, об обрывающемся общем языке общения с молодежью... И это головная боль для всех, не только для Церкви... Тем не менее в Церкви есть люди, которые самоотверженно трудятся над решением этой и многих других проблем. Мог бы назвать моих коллег из высшего церковного управления, с которыми много лет работаю практически в ежедневном режиме и не устаю благодарить Бога за то, что эти люди не оставляют крест своего служения и берут ответственность при легкости и изобилии критики даже со стороны церковных людей.

Отсутствие фаворитизма — обязательное качество для Патриарха вообще или только для Патриарха Кирилла?

ВЛАДИМИР ЛЕГОЙДА: Я сейчас говорю о Патриархе Кирилле.

Как-то меня спросили, могут ли я, что называется, «решить вопрос». Я сказал, что если тема относится к сфере моей компетенции, то, рассмотрев ее и поняв, что она заслуживает внимания Патриарха, я готов ее доложить... Но если кто-то хочет воспользоваться моей возможностью подойти к Патриарху, то он это делает зря. Я этого делать никогда не буду, потому что это неправильно и мне заранее неприятна его реакция. Фаворитизм ведь предполагает возможность «зайти» с любым вопросом, касающимся или не касающимся круга твоей ответственности. С Патриархом Кириллом это, конечно, невозможно. И это — с управленческой, да и с любой другой точки зрения правильно.

Я, кстати, рассказал Святейшему о просьбе «решить вопрос». Мы посмеялись.

Что же касается преданности, то Патриарху нужны люди, преданные Церкви. Преданный Церкви человек не подведет своего Предстоятеля. Для Патриарха всегда важно, стремится ли человек служить Богу и Церкви или каким-то своим интересам. Для него это — единственный критерий, как мнѣ думается. ●



Патриарх в гостях в ангаре спасения для бездомных задает вопросы, которые людям никто не задавал.



Среди всемирных маршрутов командировок Патриарха есть и Антарктида.

СОЦЗАЩИТА

В столичном регионе вдвое повысили выплаты к 80-летию Битвы под Москвой

СО ВСЕМ ПОЧТЕНИЕМ

Ирина Романова

Ежегодная выплата для ветеранов к годовщине Битвы под Москвой в столичном регионе в этом году увеличена вдвое — до 40 тысяч рублей.

3,7 тысячи московских ветеранов выплаты уже получили, сообщила заммэра столицы по вопросам социального развития Анастасия Ракова.

«Подмосковным ветеранам деньги поступят на счета до конца ноября», — рассказала зампреда областного правительства Ирина Каклюгина.

ТЕХНОЛОГИИ

В МФЦ начали открывать уголки здоровья

С ЧЕМ ПОЖАЛОВАЛИ

Надежда Макеева

На этой неделе в многофункциональном центре подмосковного Долгопрудного было слишком многолюдно.

«Это наш пилотный проект по установке современных диагностических комплексов, где можно быстро и без предварительной записи проверить состояние здоровья», — рассказывает министр государственного управления, информационных технологий и связи Подмосковья Максим Рымар.

Конечно, никаких серьезных патологий приборы самодиагностики у посетителей МФЦ не выявят. Но они могут измерить рост и вес, определить, есть ли в организме переизбыток жировой ткани или жидкости.

«Быстрое обследование является хорошей профилактикой серьезных заболеваний, которые можно выявить на самой ранней стадии», — напоминает Максим Рымар.

РАКУРС Нет отсроченным рецептам: область существенно увеличивает бюджет на покупку лекарств для льготников

Стон заказов



Ирина Рыбникова

В этом году на обеспечение льготников бесплатными лекарствами в Подмосковье было выделено 12,8 миллиарда рублей. Немало, однако проблемы с получением лекарств нет, да и возникают, особенно у некоторых категорий больных.

Директор научно-практического центра клинико-экономического анализа министерства здравоохранения области Константин Кокушкин одной из главных проблем называет пересечение федерального и регионального списков льготников.

Им есть в общей массе 37 тысяч льготников, которые числятся в обоих списках. Да, так, оказывается, бывает.

АКЦЕНТ

Ежедневно в регионе выписывается до 26 тысяч льготных рецептов. Из них от 200 до 400 ложатся в стол ожидания

А дальше, по его словам, происходит следующее. Человек от федеральной льготы отказывается, заменяя ее на выплату денежной компенсации — это 929 рублей ежемесячно дополнительно к пенсии.

«Мы и дальше будем добросовестно исполнять свои обязательства, но считаем, что дублирование списков необходимо устранить. И уже обратились с таким предложением к федеральным коллегам», — утверждает Кокушкин.

О проблеме дженериков в областном миноздраве тоже знают. Жители действительно часто жалуются на то, что вместо импортных препаратов врачи выписывают им отечественные. Но чиновники объясняют это особенностями закона о госзакупках.

Когда вовремя не получаешь положенных по закону лекарств, таблетки начинают мерещиться везде. действительно нуждаются не в дженериках, а в лекарствах конкретной марки — из-за сложных аллергий, например.

Тем временем

По данным аптечной сети «Мособлмедсервис», которая занимается хранением и выдачей бесплатных лекарств для жителей всего Подмосковья, ежедневно в регионе выписывается до 26 тысяч льготных рецептов.

ДОРОГИ Сколько будет стоить проезд по платному дублеру Егорьевского шоссе?

Скорость идет на восток

Ирина Романова

Подмосковные власти сообщили предполагаемую стоимость проезда по платному дублеру Егорьевского шоссе. Она составит 12 рублей за километр пути для мотоциклов и легковых автомобилей.

Егорьевка — дорога весьма почтенная, в старину она именовалась Касимовским трактом, поскольку шла от Москвы до рязанского города Касимова.

АКЦЕНТ Строительство дублера планируется приступить в 2023 году, а закончить его в 2026-м

до пандемии, в 2019 году, существовал проект строительства дублера, правда, без утверждения окончательной трассировки. Но только сейчас планы по развязке Егорьевского шоссе начинают обретать конкретные очертания.

ОСНОВНЫЕ ПАРАМЕТРЫ СТРОИТЕЛЬСТВА ДУБЛЕРА ЕГОРЬЕВСКОГО ШОССЕ



ИНВЕСТИЦИИ

Андрей Воробьев встретился с работниками индустриального парка в Клину

Маршрут настроен

Ирина Рыбникова

Уникальное оборудование появилось у одного из резидентов индустриального парка «КлиноАвто Транс». Обрабатывающий центр, кулennyй предприятием «Каскад», поставил еще один плюс в программу ипортозамещения — продукцию, которую он производит, раньше приходилось заказывать за рубежом.

Главный инженер предприятия, производящего, к слову, более двух миллионов светильников в год, Сергей Павлов не скрывает радости, рассказывая о новинке: «В России мало у кого есть такие станки.

«Скоро к сотрудникам «КлиноАвто Транс» добавятся еще 2 тысячи человек»

«Все это хорошо. Но вот работники парка жалуются, что добираться сюда не слишком удобно — автобусы ходят редко и останавливаются далеко», — сказал Андрей Воробьев, который до разговора с парковым руководством успел пообщаться и с рядовыми сотрудниками.



Бывая на предприятиях, Воробьев с удовольствием общается не только с директорами, но и с рядовыми сотрудниками.

ЭКОЛОГИЯ В Красногорске установили московскую станцию экомониторинга

Взялись за воздух

Ирина Огилько

В столичном регионе создается единая система экологического мониторинга. Одним из ее элементов стали 15 автоматических станций контроля качества воздуха, которые Москва за свой счет установила в Подмосковье.

Станция появилась на Южном бульваре. Место для ее установки выбрали не случайно — рядом расположена большая промышленная зона, МКАД и Новорязанское шоссе.

«В наших планах — создание единого ресурса, посвященного качеству воздуха, где в онлайн-режиме будут отображаться данные по состоянию воздуха и в столице, и в области», — отметил Антон Кульбачевский.

ПАРАЛЛЕЛИ Что иностранцу хорошо, то и русскому полезно?

Из жизни других

США ИКС ТРЕТЬИМ БУДЕТ

Игорь Дунаевский

Госдепартамент США начал выдавать паспорта, в которых в графе о половой принадлежности записана буква Х. Речь, конечно, не о людях Икс из популярной серии фильмов, а о тех, кто не считает себя ни мужчиной, ни женщиной.

Гендер X в паспорте — это попытка законодательно решить медицинскую проблему

удостоверяющим личность документом на территории страны является водительское удостоверение или идентичная ему пластиковая ID-карта. Паспорт же в основном нужен американцам для зарубежных поездок.

КАК ВАМ ЭТО?

Владимир Кудрявцев, доктор психологических наук, профессор МГПУ:
— Начну с того, что по оценкам ВОЗ и ООН, в мире от 0,5 до 1,5 процента людей рождаются интерсексами — людьми с половыми признаками двух полов.

Подготовил Владимир Емельяненко



Такой тыквенный ажиотаж на поле в пригороде немецкого Кельна — теперь событие ежедневное. Местные супермаркеты отвергли эти тыквы из-за их несоответствия высоким стандартам красоты, которые в свое время разработала Еврокомиссия.

ГЕРМАНИЯ

ПОЛУЧИТЬ «ПО ТЫКВЕ» ДАРОМ

Екатерина Забродина

АКЦЕНТ

Необычную картину можно наблюдать в пригороде Кельна: сотни человек каждый день приходят на поле, чтобы совершенно бесплатно набрать сладкого картофеля и тыкв в неограниченном количестве.

Квас рассказал господин Фукс в интервью газете FAZ, потребители, избалованные идеальными формами овощей и фруктов, и сами бы не стали покупать «некрасивые» продукты, попадающие на прилавки.

ВЕЛИКОБРИТАНИЯ

СВАДЬБА С БРОНИРОВКОЙ

Александр Гасюк

АКЦЕНТ

Таксист из английского города Норидж по имени Мерлин Бэчелор использует для перевозки клиентов настоящий бронетранспортер, который стал популярным средством для поездок на различные мероприятия.



Мерлин Бэчелор купил этот броневик через интернет, переделал его и теперь возвозит на нем жителей британского Нориджа на выпускные, свадьбы и даже похороны.

Подготовил Владимир Емельяненко

потому что им бы за это грозил штраф. Однако в 2009 году ЕС отменил запрет на продажу продуктов нестандартной формы в отношении 26 культур, включая баклажаны, кабачки, лук, грибы, цветную капусту, арбузы, абрикосы и сливы.

А КАК У НАС?

В России практика бесплатной раздачи «неправильных» овощей не распространена, если только речь не идет о единичных случаях фулдеринга («спасения еды»).

А КАК У НАС?

В Израиле набирает популярность мобильное приложение Clean Coin (в переводе на русский — «Чистая монета»), с помощью которого можно получать бонусы за сбор мусора, а затем расплачиваться ими в магазинах и за услуги.

КАК ВАМ ЭТО?

В России на бронетранспортере по дорогам общего пользования не ездить. Хотя купить его несложно. БТР у нас колесное транспортное средство, но негабаритное — ширина более 2,5 метра.

Подготовил Владимир Баршев

ПОРТУГАЛИЯ

ПОСЛЕ ШЕСТИ НЕДОСТУПЕН

Диана Ковалева

Португальский парламент принял закон, запрещающий работодателям звонить или писать сотрудникам в нерабочее время.

Родители и опекуны, если их ребенку меньше восьми лет, автоматически получают право на дистант даже без согласия на работодателя.

А КАК У НАС?

С 1 января 2021 года в Трудовом кодексе России появился целый раздел, касающийся удаленной работы и взаимоотношений при такой форме занятости между работниками и работодателями.

Подготовила Ольга Игнатов



Многие за время пандемии привыкли к работе из дома. Но чтобы коллектив не распался, в Португалии компании обязали проводить встречи в офисе хотя бы раз в два месяца.

ИЗРАИЛЬ

БОНУС ЗА ЧИСТОТУ

Константин Волков

В Израиле набирает популярность мобильное приложение Clean Coin (в переводе на русский — «Чистая монета»), с помощью которого можно получать бонусы за сбор мусора, а затем расплачиваться ими в магазинах и за услуги.

А КАК У НАС?

Как выяснил корреспондент «РГ», вопросы захламленности территорий и наличия мусора входят в тройку самых популярных жалоб. На большую часть их коммунальщики реагируют в течение одного-двух дней.

Подготовила Ирина Огилько

